

# ЦРНОГОРАЦ

НЕДЈЕЉНИ ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

БРОЈ 14.

На Цетињу у Суботу 8. Априла (20. Травња) 1872.

ГОДИНА II.

ЦРНОГОРАЦ, излази један пут недељом. Стаје: за ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. ф. 6; по г. 3; четврт г. ф. 1. 50. п. За СРБИЈУ год. ф. 7; по г. ф. 3. 50. п.; четврт ф. 1. 75. п. За све друге земље год. ф. 8; по г. ф. 4; четврт г. ф. 2. За огласе плаћа се за ред 5 новчића. Доноси, предлата и све наручбине шаљу се уредништву на Цетиње преко г. Петра Гамалановића у Котору.

## СРПСКО-ХРВАТСКА БОРБА У АУСТРО-УГАРСКОЈ.

Јавили смо, да је за Цвијети заказана српска народна конференција у В. Бечкерек у да је царскијем писмом оист сазван хрватски сабор. Оба су догађаја од особито велике важности.

Цвијети су сјутра и сјутра ће већ бити на овупу заступници слободног народног духа, а за хрватски сабор, и ако до њега има још скоро два мјесеца, радило се већ изодавна и ради се још једнако, да буде прави заступник воље и израз потреба српско-хрватскога народа. Због тога се ми и не можемо с другом памјером повраћати на оба та догађаја, него једино за то да и овом приликом претпостављајући с поуздањем обојима добар успјех, проговоримо коју о значају њиховом и о големој важности сигурнијех пошљедица.

Српској народној бечкеречкој конференцији главни је задатак, да се договори о томе, хоће ли и од сада шаљати народ српски своје заступнике на угарски сабор или не? Па ако хоће, да се наоружа и спреми народ за изборс. Држимо да ће конференција ријешити, да српски народ и од сада буде заступљен на томе сабору. Истина, да је то туђински сабор, и да неколицина српскијех заступника неће никада моћи успјети са својим захтјевањима против већине њима непријатељске, као што ни до сада нијесу успјели. Јер кад би се гледало само на ту добит, коју би народ српски из тога сабора могао очекивати, ми би онда били противни српском саборисању на мађарском сабору као што смо се један пут изјаснили у овоме листу. И ми држимо, да ни међу онијема, који су за српско заступништво на угарском сабору нема ни једнога, који би од туда какву корист очекивао своје народу. Мађари су се потрудили да их о томе до данас потпуно увјере. Но посредне и то знамените користи има ипак онај народ наш од туда. Прва је, што ће Мађари, чујући у сабору своје постојани глас српске опозиције или боље народа свога, јер је то исто, увидити, да му они нијесу ништа могу узети његову политичку народну свијест и ако су му мислили одузети значај народа тијем, што су га стрпали „само као угарске грађане“ у свој сабор унпштврши му његову политичку скугштвршу. Само је сам народ у стању изгубити свој народни карактер, а нико а много су мање Мађари кадри одузети му га.“

Друга је корист што народ оном борбом, као при изборима, у општини и т. д. коју мора постојано водити у активної политици, јача, што му постаје свијест све буднија, а одлучна воља, да буде сам свој, све снажнија и напошљедку неодољива. А ово нам се чини, да је много још важније него оно прво, јер ако Мађари и буду у власти недати народу српскоме у Угарској сва његова народна права, за цијело неће бити у стању негнјем Србима угасити у срцу и души осјећање и увјерење, да су они само један дио укунпога Српства, које брзо корача своје јединству.

Треба дакле настојати, да сваки угарски Србин зна за праву сврху своје борбе, коју су до данас јуначки водили, у којој се по данас још

сложнији и јуначкији морају показати. Треба да знају за то, да им дух неби малаксао, кад виде своје велње нацоре не награђене ни са најмањим успјехом из мађарскога сабора. А то ће морати бити задатак организоване народне странке Срба у Угарској, која обухвата сав народ, и ту организацију бечкеречка ће конференција такође створити.

Бечкеречка је конференција по свему томе знаменита и сваки Србин може се радовати њенијем одлукама као и могућим пошљедицама истијех.

Са истијем осјећањем радости и задовољства у стању је данас Србин да погледа и своју браћу Хрвате на њиховом боришту. Стари непријатељи српско-хрватског народа у троједној краљевини као од вајкада тако су и сада истрошили и сва оружја своје силе против њега и не само да се нијесу помогли, него су још користили самоме народу. Народ је истина имао досад да претрпи, али — „без муке се сабља не сакова,“ казао је наш велики пјесник владика Петар. Данас је већ прекужно највећа искушења, одбио је најкешће навале, разбио је табор непријатељски и — рекао би — да се поуздано може очекивати нова и сјајнија још пobjеда при изборима за оглашени сабор. На њему ће се воља народна чути и она ће морати побједу одржати над милостњима мађарскијем, с којима је српско-хрватски народ морао до сад живогарити и душу своју одржавати.

Кад промотримо ове до данас већ знамените успјехе борбе српско-хрватскога народа, морамо се запитати, како дођоше они до тога? Својом усталачкошћу, заједничкијем прегнућем и слогом, — одговориће сваки. Јест, народ је српско-хрватски много страдао и трио до данас, јер му је то лакше било, него ли братски се сложити и заједнички прегнути. А сада када је познао у чему му је једино спага његова, сваку му стопу прати побједа, а непријатељу улијева страх. Када би се тако у један братски табор прикупили данас уз Србе и Хрвате не само они Словени, који имају са Мађарима исти рачун да разрачунају, него и сви аустријски Словени, што би се најбоље могло постићи предложеним славенским конгресом, гоњења аустро-угарскијех Словена од бечко-пештанскијех влада брзо би припала прошлости.

## ПЕТАР ВЕЛИКИ — ЦАР РУСКИ И СЛАВЕНИ.

На позив славенскога добротворнога одбора у Петрограду, држао је славни руски славенофила Погодин говор о одношајима међу Петром Великим и славенским народима. Због занимљивости говора, који је изнио на виђело много непознатијех до сад ствари, саопштимо га у кратком изводу:

„Прије Петра Великога — рече Погодин — мало се што знало у Русији о осталим славенским народима, али и они нијесу баш ни мало познавали Русију. Тек Петар Велики прионуо је први зближити разне огранке велике славенске обитељи.

Цар Петар кренув на први свој пут, пропутова у времену од Марта 1698. Пруску и Њемачку, Холандију, Енглезку и хабзбурске земље. Младић, и ако га о томе није био питко

подучио, онази, како по средњој Јевропи живи мноштво славенских народа, самих, дође ли до часа, паравних савезника Русије. С тога одлучи, настојати свијема силама неби ли их како приближио свому царству.

Деветога Марта 1697., истога дана, када је имао Петар поћи на пут, оде на цареву заповијед бољар Глигорије Островски из Москве, да проучи стање и обичаје осталих славенских народа. Међу осталим стиже му палог, нека кренув понајуре у Праг, поблиски ове што би видео и чуо у градовима и земљама, којима је имао путовати: „Упитајте — тако му се рекло — о владару сваке земље, којом прођете; питајте колико има у тој земљи великих градова, колико становника, и чим се они баве. Даље поштајте, да ли је народ, међу који дођете, вјешт боју по копну или по мору, те кому служе људи, способни оружју. Ваља вам такођер сазнати, којим славенским језиком говори народ и да ли га Рус може разумјети; питајте колика је земља и колико је у њој морнара. Затим пођите у Млетке, на настојте сазнати, служи ли што морнара који говоре славенским којим језиком у млетачкој морнарици, на кад вас о том упуте, разпитајте, је су ли склони ступити у службу руску.“

Уједно му паложеше, нека, чим сва та питања проучи, дође у Амстердам к цару.

У Дражђанима прими цар Михајила Френцела, лужичкога Србина, а овај му у знак штованја посвети своја дјела.

На путу из Дражђана у Беч сврати се Петар у Праг. Ту га достојно дочека и поздрављив ческо племство, а цар им на велику њихову радост одздрављив руским словом. Кад је цар дошао у Беч и замолио, нека му подјеле племића, вјешта којему славенском језику, почасте том части грофа Отокара Чернина, подканцелара Ческе. — Г. 1792 ступи посредовањем рускога посланика у Цариград грофа Толстоја, Дубровчанин Сава Владиславић, морнар на гласу, у руску морнарицу. Владислав упозори цара, како би користно било по Русију, да се приближи Црној Гори, и свијема Србима и Бугарима; па и Далматинцима који говоре исти језик а скоро су и исте пјере.

Г. 1710, сијева Дубровчанин Игњат Градњ оду на цара, а пјесник Павло Витезовић посвети му једну своју пјесму. Исте године пошаље аустријски Срби посланство Петру и замоле га, да их узме под своју заштиту, и прими у руску војску што јим он и обећа. У исто доба букну и рат проти Турској. Петар одпреми Херцеговца, капетана Милорадовића и Подгоричанина Јукашевића црногорском владици Данилу и брату му Луки Петровићу, нека их потајно, да скочив на оружје проти Турцину, бојак бију за крст часни и слободу златну. Народ одазове се највећим одушевљењем његову позиву, и узе се спремати на бој.

Цару, који се приправљао на рат, бијаше на уму, продријети у Турску, ће би му се били имали придружити румунски господари, Бугари и Срби. Ни рат доврши се несретним пештанским уговором.

Најнеповољнији бијаше пештански тај уговор по Црну Гору, која је била одседе извржена више него ли икада прије настрајем душмана. С тога и оду посланици Црногорски закљичати Русе, неби ли им притекли у помоћ. При коцу г. 1714. одговори цар црногорском посланику Максиму, нека Црногорци, који неби били вољни остати у својој домовини, дођу у Русију ће ће их он или уврстити у војску или удјелити им земљишта, а црногорским калуђерима да је слободно, ступити у руске самостане. Течајем г. 1715 дође сам владика Данило главом у Русију, те доби ту 10.000 рубаља у име одштете, што су му Турци похарали и опусто-





